

Çfarë është 49 CFR Pjesa 383?

Rregulloret e Administratës Federale të Sigurisë së Transportuesit të Departamentit të Transportit (USDOT) të Shteteve të Bashkuara përcaktojnë standardet minimale të kualifikimit për personat që përdorin (ose presin të përdorin) automjete motorike tregtare dhe përcaktojnë kërkesat për dokumentacionin e lejes tregtare të drejtimit të lëshuar nga shteti. CRF-ja 49 i referohet Kodit të Rregulloreve Federale, Titullit 49: Transporti; Pjesa 383.71 është një seksion i kodit që përfshin rregullime që u kërkojnë të gjithë mbajtësit e lejes mbajtësve të lejes tregtare të drejtimit (CDL) t'i japin informacion Departamentit të Automjeteve Motorike (DMV) në lidhje me llojin e veprimtarisë së automjeteve motorike tregtare që përdorin. Mbajtësit e CDL-së duhet të përcaktojnë llojin e tregtisë që bëjnë (ose presin të bëjnë) dhe t'i vërtetojnë DMV-së se përdorin (ose presin të përdorin) automjete motorike tregtare në një nga katër llojet e mëposhtme të drejtimit:

- **Ndërshtetërore, të papërfshiuara (NI)**
- **Ndërshtetërore, të përfshiuara (EI)**
- **Brenda shtetit, të papërfshiuara (NA)**
- **Brenda shtetit, të përfshiuara (EA)**

Si ndikon kjo te mbajtësit e CDL-së në shtetin e Nju Jorkut?

Përpara çdo lëshimi, ndryshimi ose rinovimi të CDL-së ose lejes tregtare të praktikantit, do t'ju kërkohej të certifikoheni për një lloj të vetëm drejtimi. Nëse certifikoheni për llojin e drejtimit NI ose NA, ju kërkohej të keni status mjekësor të certifikuar. Qeveria federale kërkon që ju të bëni një ekzaminim të caktuar mjekësor për të zbuluar problemet shëndetësore fizike ose mendore që mund të ndikojnë në aftësinë tuaj për të drejtuar në mënyrë të sigurt një automjet tregtar. Kërkesat e ekzaminimit gjenden në CRF-në 49, Pjesa 391.41 dhe 391.43 (www.ecfr.gov).

Duhet të kaloni ekzaminimin mjekësor të USDOT-it dhe të merrni Certifikatën Ekzaminuese Mjekësore të USDOT-it për të pasur status të certifikuar mjekësor. Kur certifikoheni për llojin e drejtimit të automjetit NI ose NA, duhet t'i jepni DMV-së së shtetit të Nju Jorkut një kopje të Certifikatës aktuale e të vlefshme Ekzaminuese Mjekësore të USDOT-it nëse nuk është tashmë në dosje. Ju duhet të vazhdoni t'i jepni DMV-së një kopje të përditësuar sipas nevojës për ta mbajtur aktual dhe të vlefshëm informacionin e certifikimit mjekësor në dosjen tuaj DMV. Mbajtësit e CDL-së të cilëve u kërkohej të kenë status të certifikuar mjekësor dhe nuk arrijnë t'i japin DMV-së një Certifikatë të vlefshme e të përditësuar Ekzaminuese Mjekësore të USDOT-it përpara se të skadojë ajo në dosje, do ta humbasin statusin e tyre mjekësor të certifikuar dhe mund të humbasin privilegjet e tyre tregtare të drejtimit.

PARA SE TË CERTIFIKOHENI PËR NJË LLOJ DREJTIMI është e rëndësishme të dini se si po e përdorni (ose prisni të përdorni) një automjet tregtar (CMV). Për t'ju ndihmuar të vendosni, ndiqni këto hapa:

Së pari, përcaktoni nëse përdorni (ose prisni të përdorni) një CMV në tregtinë **ndërshtetërore** ose **brendashtetërore**

Tregtia **ndërshtetërore** është kur drejtoni një CMV:

- Nga një shtet në një shtet tjetër ose në një shtet të huaj;
- Midis dy vendeve brenda shtetit të Nju Jorkut, por, gjatë një pjese të udhëtimit, CMV-ja kalon në një shtet tjetër ose një shtet të huaj; ose
- Midis dy vendeve brenda shtetit të Nju Jorkut, por ngarkesa është pjesë e një udhëtimi që filloi ose do të përfundojë në një shtet ose vend tjetër.

Tregtia **brendashtetërore** është kur drejtoni një CMV vetëm brenda shtetit të Nju Jorkut dhe nuk përmbushni asnjë nga përshkrimet e mësipërme për tregtinë ndërshtetërore.

Pasi të përcaktoni se bëni (ose prisni të bëni) tregti **ndërshtetërore** ose **brendashtetërore**, ju duhet të përcaktoni se cilin nga katër llojet e drejtimit do zgjidhni. Informacioni në faqen 2 të këtij formulari do t'ju ndihmojë ta për këtë.

SHËNIM: Nëse nuk i plotësoni kërkesat e kualifikueshmërisë për ndonjë nga llojet e drejtimit, nuk ju lejohet më të përdorni automjete tregtare dhe duhet ta ndryshoni licencën tuaj në një kategori licence jotregtare në një zyrë automjesh.

NDËRSHTETËRORE

SHËNIM: Nëse bëni/pritni të bëni edhe tregti ndërshtetërore, të papërgjatur (NI) dhe edhe tregti ndërshtetërore të përjashtuar (EI), ju duhet të certifikoheni në llojin e drejtimit ndërshtetëror, të papërgjatur (NI) për t'u kualifikuar për të vepruar në të dy llojet e tregtisë ndërshtetërore.

ZGJIDHNI NDËRSHTETËRORE, TË PAPËRGJATUAR (NI) NËSE:

Jeni 21 vjeç e lart dhe përdorni (ose prisni të përdorni) një automjet tregtar ndërshtetëror (përveç veprimtarisë së përjashtuar*).

Nëse certifikoheni në NI:

- Do t'ju lëshohet një CDL pa kufizim A3 (Certifikatë Mjekësore e Përjashtuar) ose K (Vetëm CDL brendashtetërore).

Drejtuesit që certifikohen në NI duhet të kenë një status të certifikuar mjekësor dhe DUHET t'i japin DMV-së një Certifikatë aktuale Ekzaminuese Mjekësore të USDOT-it nëse nuk është tashmë në dosje. Përdorimi i automjeteve motorike tregtare lejohet përtej kufijve shtetërorë.

Drejtuesit e Hazmat (H Mbështetja) dhe Hazmat/Tank (X Miratimi) duhet të zgjedhin llojin e drejtimit NI ose NA. Shihni Manualin e Materialeve të Rrezikshme (CDL-11) për informacion shtesë mbi kërkesat e licencimit për drejtuesit e automjeteve Hazmat.

ZGJIDHNI NDËRSHTETËROR, TË PËRJASHTUAR VETËM NËSE:

Jeni 18 vjeç e lart dhe përdorni (ose prisni të përdorni) një automjet tregtar ndërshtetëror VETËM në veprimtarinë e Përjashtuar*.

Nëse certifikoheni në EI:

- Do t'ju lëshohet një CDL me një kufizim A3 (Certifikatë Mjekësore e Përjashtuar) që kufizon drejtimin tuaj tregtar vetëm për përdorim të përjashtuar*.

Drejtuesit që certifikohen për EI janë të përjashtuar nga kërkesa e statusit mjekësor të certifikuar dhe NUK u kërkohet t'i japin DMV-së një Certifikatë Ekzaminuese Mjekësore të USDOT-it. Veprimtaria e automjeteve tregtare lejohet jashtë kufijve shtetërorë vetëm në veprimtarinë e përjashtuar*.

SHËNIM: Nëse e keni marrë CDL-në tuaj të NYS përpara datës 9/9/1999 dhe nuk operoni ose prisni të operoni në ndonjë veprimtari tjetër të përjashtuar, nuk mund të certifikoheni në EI. Nëse po zgjidhni Veprimtarinë e Përjashtuar, duhet të certifikoheni në EA.

***Veprimtari e përjashtuar** - Veprimtaria federale ose shtetërore e përjashtuar, siç përcaktohet në Rregulloret Federale të Sigurisë së Transportuesit Motorik CRF 49 390.3(f) dhe 391.2 dhe Rregulloret e Sigurisë së Transportuesit Motorik të Shtetit të Nju Jorkut (NYCRR), Pjesa 820. Veprimtaritë e përjashtuara përfshijnë, por pa kufizim: transportin e nxënësve të shkollës nga shtëpia në shkollë dhe nga shkolla në shtëpi (veprimtaria shkollë); Punonjësit e qeverisjes federale, shtetërore ose lokale (veprimtari bashkiake) dhe drejtuesit që kanë marrë patentë tregtare drejtimi nga shteti i Nju Jorkut përpara datës 9.9.1999, të cilët veprojnë në mënyrë tregtare VETËM brenda shtetit të Nju Jorkut (këta drejtues duhet të certifikohen në EA). Për një listë të plotë të aktiviteteve të përjashtuara federale dhe shtetërore, ju lutemi të vizitoni www.FMCSA.dot.gov (Federale), dhe www.dot.ny.gov (shteti).

BRENDASHTETËRORE

ZGJIDHNI BRENDASHTETËRORE, TË PAPËRGJATUARA (NA) VETËM NËSE:

Jeni 18 vjeç e lart dhe përdorni (ose prisni të përdorni) një automjet tregtar VETËM në shtetin e Nju Jorkut (përveç se për veprimtarinë e përjashtuar*).

Nëse certifikoheni në NA:

- Do t'ju lëshohet një CDL me një kufizim K (CDL vetëm brendashtetërore). Kjo do ta kufizojë drejtimin tuaj tregtar vetëm në shtetin e Nju Jorkut.

Drejtuesit që certifikohen në NA duhet të kenë një status të certifikuar mjekësor dhe DUHET t'i japin DMV-së një Certifikatë aktuale Ekzaminimi Mjekësore të USDOT-it nëse nuk është tashmë në dosje. Përdorimi i automjeteve tregtare NUK lejohet përtej kufijve shtetërorë.

Drejtuesit e automjeteve Hazmat (Miratimi H) dhe Hazmat/Tank (Miratimi X) duhet të zgjedhin llojin e drejtimit NI ose NA. Shihni Manualin e Materialeve të Rrezikshme (CDL-11) për informacion shtesë mbi kërkesat e licencimit për drejtuesit e automjeteve Hazmat.

ZGJIDHNI BRENDASHTETËROR TË PËRJASHTUAR (EA) NËSE:

Jeni 18 vjeç e lart dhe përdorni (ose prisni të përdorni) një automjet tregtar VETËM në veprimtarinë e Përjashtuar* dhe VETËM në shtetin e Nju Jorkut.

Nëse certifikoheni në EA:

- Do t'ju lëshohet një CDL me një kufizim A3 dhe K (Certifikatë Mjekësore e Përjashtuar dhe CDL vetëm brendashtetërore) që kufizon funksionimin e automjetit tuaj tregtar vetëm në atë të përjashtuar* dhe vetëm në shtetin e Nju Jorkut.

Drejtuesit që certifikohen në EA përjashtohen nga kërkesa e statusit mjekësor të certifikuar dhe NUK kërkohet t'i japin DMV-së një Certifikatë Ekzaminuese Mjekësore të USDOT-it. Përdorimi i automjeteve tregtare NUK lejohet përtej kufijve shtetërorë.